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Manuscrise sunt a st 
trimite la Redacţii 
„UNIRII" Blaj. 

Ziar naţional. — Apare în fiecare zi de lucru. 

nanii la Conferinţa de pace 
Dl Dr. Ioan Coltor, reîntors[dela Paris, unde a 
rat noue luni de zile în calitate de Consilier 
iagă delegaţia română la Conferinţa de pace, a 
roit a da ziarului nostru următoarele impoiv 
! lămuriri privitor la situaţia noastră la marele 
pag al păcii. 
Cum am fost priviţi noi la Conferinţa de 
t, 
)acă suntem sineeri, trebuie să mărturisim, eă 

vem de ce să ne plângem. Am fost trataţi 
ineşte, am fost trataţi ca aliaţi. In iarnă încă 

împrăştiase pe deplin norul neîncrederii de 
cu pacea dela Bucureşti. Insă încetul cu în-
Intre aliaţi şi noi s'a stabilit raportul dintre 

araţi soţi de arme, cari am suferit la olal t i în 
oiu şi cari se bucură împreună de triumful 
ferii. 
Jmilirile şi desconsiderarea de care vorbea 

[va presa noastră,- voi bea şi dl Brătianu, nu au 
caracteristica legăturilor româneşti cu marii 
ci au emanat din însaş structura consiliului 

iaci şi s a u împărtăşit de ele ca şi noi toate 
trile cu interese limitate". 
Mii de steaguri româneşti fâlfâie mândre 

astăzi la Paris, iar când în mijlocul trupelor 
le defilau supt arcul de triumf ostaşii României, 
li mai sfârşiau aclamările şi strigătele de: „Se 
iscă România — Vive la Roumaine". In ziua In
ii noastre în Budapesta, mareşalul Foch, şeful 
em al tuturor ostililor aliate, sincer prietin al 
linilor, cu o vădită satisfacţie, conferind le
ii de onoare ofiţerului nostru suprem de legă-
a spus, că decorează în el oştirea românească. 
Aliaţii ne apreciază şi ţin la noi, mai mult de
se crede aici acasă. Că nu au aprobat pe 
itregul politica dlui Brătianu nu înseamnă nimic, 
obat-au oare pe Sonino, ori pe Orlando, ori pe 
jni, ori Franţa a câştigat tot ce a voit, ori 
cia, ori Polonia, ori Cehii, ori Sârbii? Nici chiar 
lia în chestia siriacă, în chestia Faical nu a fost 
sficută pe deplin. 
S'a scris atâta la noi de divergenţele între 

\t T. lonescu şi ideea I. Brătianu. Ce ni-se 
ide ţinuta acestor doi la Paris? 
Cunosc ce s'a scr is şi cunosc vederile amân-

ora. Aici s'a exagerat nespus de mult făcând 
pe dl Tache lonescu „trădător" şi s'a exagerat 
atât făcând alţii „criminal" pe dl Brătianu. 

se va limpezi zarea se va vedea lămurit, cât 
mult au contribuit, mergând pe căi diferite, a-
idoi la întăptuirea României mari. Gât de de-

ar n ajuns, dacă ar fi bătut acelaş drum aceşti 
oameni mari este greu de fixat astăzi. Nici intran-
îţa nici moderaţiunea nu sunt notele marcante 
âcătorilor de rele. întâlnite însă aduc perfec-

ita în adevărata diplomaţie. 
Cum se espliaă atitudinea ostilă a Confe

rii de Pace când cu notele violente adresate 
\i? 

Consiliul de cinci voia să forţeze subscrierea 
latului dela Saint-Germain. Rezistenţa noastră 
mintă prestigiul conferenţei, care şi aşa pierduse 
lt din autoritatea dela început. De altă parte se 
idea şi se crede şi astăzi, că la caz când din 
ilictul diplomatic, România ar ieşi biruitoare, s a r 
eel mai râu exemplu tuturor aliaţilor nemulţumiţi, 
nu stricat apoi nespus de mult ştirile tendenţioase 
ţândite prin presa republicană americană relativ 
recvirărilc dela Budapesta. Să nu uitaţi Insă, că 
Iiiinea aceasta a marilor noşti aliaţi nu îndrepta
re speranţele ungurilor dela noi. De oarece d. p. 
hrtndul Intre noi şi aliaţi nu atinge nici chestia 
dealului, cum vor ei, nici a Bihorului, nici a 
iramureşului, nici Timişul, nici Severinul, ci fiind 
lativ la teritoriile aceste toţi de perfect acord, 
ie aeagi Torontalul, şi dantela de frontieră spre 
Ijaria aşa cum s'a fixat la 10 August 1916. 

In chestia minorităţilor aiei acasâ ai noştri 
sunt mult mai generoşi de cum doreşte însaş Con-
ferenţa de pace. Controlul Societăţii Naţiunilor dl 
Brătianu 1-a respins nu pentru că îi era teamă de 
el, ci pentrucă i-se părea că ştirbeşte deplin» suve
ranitate a României. 

Ce credeţi că ar fi de făcut a si? 
Peste câteva zile se va pronunţa constituanta. Eu 

nu aş voi să prejudec deeiziunilor parlamentului cu 
gânduri de-ale mele,cari ar avea, mai ales aici la noi un 
resuaet deosebit, dat fiind, că venind dela Confe
rinţa de Paee cunosc mai bine situaţia. Totuş cred, 
că nu greşesc atrăgând atenţia şefilor noştri, că este 
o eroare capitală confundarea politicei noastre 
externe cu constelaţia internă a luptelor de partide 
şi de oameni. In afară trebuie să fim şi să ne arătăm 
uniţi şi să nu ne uităm, că trebile ţării pot suferi o 
întârziere, chiar şi răul nu numai binele omis, se 
poate repară, însă afacerile externe uneori — şi 
astăzi este cazul — nu pot fi obiectul unei ţinute 
dilatorice. De dragul nostru Conferenţa de pace nu 
va sta o sută de ani la Paris. Delegaţilor noşti de 
acolo sâ li-se dea pline puteri ca să poată trată pe 
baza inviaţiunilor date odată pentru totdeauna de 
constituantă şi să se închee cât mai curând pacea. 

— Nu ar fi aceasta o abdicare şi o înfrân
gere a politicei de rezistenţă ? 

— Nu! Totdeauna s'a spus, că noi rezistăm, 
până când putem merge mână în mână cu aliaţii. 
Nu rupându-ne de ei am voit să câştigăm, ci lumi-
nându-i, clarificându-le dreptatea pretenziunilor 
noastre. Prin urmare tenziunea între noi şi aliaţi are 
şă înceteze: ori 1 când altmintreni ar trebui să des
facem alianţa, 2 când noi obţinem ce am cerut. 
Or, astăzi aliaţii ne-au făcut unele concesiuni, cari 
s'au negat Polonilor, Cehoslovacilor, Grecilor. Per
tractările, cari le-ar urma dl Vajda, care ne-a re
prezentat la Paris cu multă demnitate» şi cu mult 
succes, la caz când i-s'ar da pline puteri, ar aduce 
încă ceva şi atunci pacea noastră, chiar cu unele 
sacrificii, ne-ar crea starea de drept, pe care o 
doreşte ententa, şi o derim şi noi. 

P a r t i d c l e r i c a l ? Ajungerea în Constituantă a 
unui mic număr de preoţi din regatei vechiu, 
excluşi până acum din vieaţa politică a ţării, a 
trezit în preoţimea din capitală dorinţa de-a forma un 
partid clerical după analogia celor din Franţa şi 
Belgia, cari în timpul din urmă au înregistrat succese 
considerabile. Scopul noulni partid ar fi obţinerea 
unei complecte autonomii pe seama bisericii ortodoxe 
şi realizarea tuturor dorinţelor pentru cari preoţimea 
a luptat în Consistorul superior bisericesc şi în 
primul ei congres ţinut înainte cu câteva săptămâni 
la Bucureşti. Un ziar din capit; lă publică şi amă
nunte privitor la lupta care se dă pentru şefia par
tidului între aderenţii d. P. Gârboviceanu, fostul ad
ministrator al casei bisericii, şi între aderenţii ar-
hireului Vartolomeu Băcăoanul. 

Noi, deşi Suntem eălăuziţii de celea mai căldu
roasă sentimente de dragoste faţă de toate problemele 
bisericeşti din noul stat şi deşi urmărim cu o simpatia 
desăvâriştă, toate mişcările cari au tendinţa de-a 
da un nou avânt vieţii Bisericilor noastre, fără de
osebire de confesiune, am aşteptat totuşi ca preoţii 
din dincolo să-şi înţeleagă altfel restul lor în vi
ţa politică a României mari. Ne-ar plăcea dacă am 
vedea întreagă preoţimea română fără nici o deo
sebire confesională concentrată într'un puternic bloc 
al „Refacerii noastre naţionale", care să nu lupte 
numai pentru interese clelricale, ci, spriginit de toate 
elementele sănătoase şi serioase ale parlamentului ţi 
ale vieţii publice româneşti, pentru refacerea morală 
a neamului românesc de pretutindeni. Blocul acesta 
ar trebui să lupte în parlament cu suprema energie 
pentru a stoarce pe seama Bisericii condiţiile nece
sare desvoltării sale normale şi mai ales să lupte 
pentru desăvârşita ei libertate de sub influinţa pri

mejdioasă a politicianismului şi afară de parlament 
pentru infiltrarea unui spirit nea de vigoare şi să
nătate morală în toate stratele societăţii româneşti. 
Aceasta ar fi cea mai patriotică operă a preoţimei 
noastre în vremile acestea de cumplită decadenţă 
si desechilibru moral. 

Achitarea lui Apăthy. 
Ziarele din capitali ne-au adus ştirea repro

dusă în numărul nostru de alaltăeri, ci curtea su
perioară de justiţie militară a marelui cartier gene
ral a achitat ps fostul profesor al universităţii 
din Cluj, Dr. Ştefan Apâthy, condamnat la Curtea 
Marţiali din Sibin la 5 ani reclusinne. Sentinţa a-
ceasta, acelui mai înalt for de justiţie militară ro
mânească, va oferi reprezentanţilor numeroşi ai 
şovinismului unguresc, orbiţi Iacă de nădejdea restitu
irii Ungariei între vechile graniţe răsăritene, un bo
gat material de agitaţie şi calomnii împotriva nea
mului nostru. Se va ataca .barbaria valahi*, care 
a ţinnt închis mai bine de zece luni pe marele sa
vant Ştefan Apâthy, nevinovat ca un copilaş de trei 
zile. Pretinii de principii, de fanatism şi de ură ai 
achitatului vor privi cu sfială şi admiraţie la mar
tirul ideologiei soviniste maghiare şi numele lui va 
trece din gură în gură ca al unui mare erou al tra
gediei neamului unguresc. 

Achitatul Insi va avea datorinţa să vorbească 
altfel şi mai ales să cugete altfel, cu toată ura ne
potolită, pe care a purtat-o ta sufletul său, înzestrat 
de altfel cu însuşiri frumoase faţă de cultura româ
nească şi faţă de sufletul naţional românesc, va tre
bui să ciate imani de laudă şi preamărire la adresa 
poporului, pe care l'a urît viaţa întreagă cum nu 
Ta urtt poate nime dintre tovarăşi săi de luptă. Căci 
închisoarea, în care a petrecut dânsul celea zeee 
luni na fost închisoare în sensul unguresc al cu
vântului ci o elegantă fi domnească internare şi 
tratamentul de-care s'a buourat In decursul acelor 
citeva luni nu se poate nici asemăna cu acela do 
eare ne-am împărtăşit noi în Intunerecul umed al pa
şcanilor ungureşti. Deşi era învinovăţit cu celea mai 
ordinare şi mai mari crime, totuşi n'a fost ferecat în 
lanţurile ruşinii, n'a fost purtat Intre baionete, n'a fost 
schinjuit şi dupl dânsul n'a scuipat nime pe străzile 
Clujului şi ale Sibiului. Apâthy a petrecut nopţile 
închisorii sale în patul cald şi moale al sanatorului, 
a mâncat mâncări pregătite de manile delicate şi 
curate ale călugăriţelor de neamul lai iar zilele şi 
le-a petrecut plimbindu-se şi cetind în parcul de 
fiori al aceluiaşi sanator. Şi Ia şedinţele? Curţii Mar
ţiale din Sibiu, unde mergea în tovărăşia pretinilor 
săi clujeni, nime nu l'a insultat, nime au i-a oprit 
cuvântul pe buze, deşi cuvântul acesta resuna şi 
acolo dârz şt mândru şi iarăşi nime nu ţipa şi na 
scuipa după el, In zilele acelea frumoase de Iulie 
pe străzile pline de lume românească ale Sibiului. 

Acei însă dintre noi, cari am fost osândiţi să 
Înfundăm In decursul r&sboiului puşcăriile ungureşti 
ne înfiorăm şi astăzi la amintirea zilelor petrecute 
acolo. Şi azi ne răsună in urechi răcnetele hon
vezilor şi zuruitul lanţurilor. Noi durmeam pe 
scândurile goale şi mâneam peşte împuţit, Domnule 
Apâthy, şi nu respiram parfumul florilor ci aerul 
umed şi pestilenţial al celulei mici şi intunecate şi 
nu mergeam la faimoasă DVoastre curte Marţială 
din strada Berde Mozes In trăsuri elegante şi In 
tovărăşia prietinilor, ci pe jos prin ploaie şi Tint 
palizi şi amărîţi — nu de ruşine ei de foame - - în 
tovărăşia honvezilor înarmaţi până In dinţi şi publi
cul DVoaste scuipa după noi pe etăzile Clujului. Â 
fost, cum vezi, Dle Apâthy, o mare deosebire Intre 
temniţa Dtala şi temniţa noastră şi deosebirea 
aceasta provine din adânci deosebire fundamentală 
dintre sufletul neamului Dtale şi safletul neamului 
nostru. 



Nr. 

Doleanţele învăţătorilor. 
Primim următoarea scrisoare, căreia îi facem loc 

cu plăcere: 

Domnule Redactor! 

Din articolele publicate în unele ziare (d. e-. 
• Patria* nrul 214 dela 14 1. c.) reies», c i cererile 
învăţătorilor formulate la congres şi spuse l impede 
la alte adunări nu sunt legitime şi că modul lor de 
a-şi ciuta drepturile nu e potrivit şi nu e permis 
pentrucă discreditează statul roman. 

Domnule Redactor, ori care funcţionar de azi 
are o serie întreagă de plângeri ca şi tnvâţâtorimca, 
dar una este dorinţa învăţătorilor, capitală, care satis
făcută ar arunca ta umbră pe toate celelalte. Şi 
aceasti dorinţă aparte, specifică, nu şi-a creat-o învi-
ţ&torimea dela sine, a creat-o însuţi statul. 

învăţătorul, ca funcţionar pubnc, are aceleaşi în
datoriri (ore de lucru, regulamente disciplinare) ca 
şt alt funcţionar, dar când e vorba de retr ibuţie 
pentru învăţători se face normativ, ş< -mă. sau cum se 
mii botează deosebit, şi cu reducere fată de alţi 
funcţionari cu aceeaş pregătire. Pentrucă 4 clase se
cundare şi 4 clase de şcoală normală sunt egale cu 
8 clase de liceu. 

Cerem deci împărţirea învăţătorilor în clasele 
de salarizare a funcţionarilor cu aceea* pregătire. 
Nu cerem spor cu 50°/ u cu 60 %, cerem numai atât 
şi nimic mai mult; ce dai lui x dă şi lui J. 

Cerem ştergerea acestei ne lndrep tâ ţ in care sapă 
în noi cu cât perpetuiazâ. 

Cererea aceasta e absolut independentă de stă
rile şi împrejurările de azi. 

Ce priveşte modul de a-şi câştiga învăţătorimea 
drepturile e cel constituţional. Conducerea »Asocia-
ţien e îndreptăţită să trateze In numele învăţătorilor. 
Când cere lipsa conducerea convoacă consiliul gene
ral ori chiar congresul, cum e plănuit pe jumătatea 
a doua a lui Noemvrie a. c. 

Toată această procedare a învăţâtorimii se ba
rează pe statutele «Asociaţiei*, aprobate de Consiliul 
Dirigent. 

Mulţumindu-Vă pentru ospitalitate, Vă rugăm să 
primiţi, Dle Redactor, asigurarea consideraţiei noastre. 

Biaj. la 15 Noemvrie 1919 
Leont ina Dr. Raţiu, T o m a Cocişiu, 

Învăţătoare, înv. director. 
Maximi l ian B o e r l u , L e o n Maior, 

învăţător. Învăţător. 
Ioan Deva , 

învăţător. 

Icoane 
de Dr. A lexandru Nico leacu 

(Continuare şi fine). 

îmi tntoro privirea spre Runc şi Comarnic. 
Aci nu s'a schimbat nimica! Comarnicul e aceeaşi 
eetate nebiruită de stânci, aceeaşi fortăreaţă inex
pugnabili, cu metereze ziaţuite, cu forturi şi basti
oane clldite de giganţii ce s'au luat la harţă cu 
ceriul, şi nimic n'arati c i războiul iar fi adus vre-o 
ştirbire sau tncaloare de drepturi. Veghiază şi 
acuma neadormiţi aceasti cetate a românismului 
şi păzeşte, pareci, comorile neamului de lăcomia 
nesiturati a hunilor barbari. Privind mai cu atenţi
une la lanţul Întreg al acestei fortăreţe neasemuite, 
nu mă mai mir de tăria sa ne'nvinsi. întreg Runcul 
e presărat, pâni la poalele Comarnicului, de 
parapete şi redute de stânci, cari, avangardă ini
moasa, înfrâna şi sparg furia oricărei năvăliri duş
mane tn spre Comarnic: cetatea de vulturi. Dar iati, 
zăresc totuşi o schimbare mare cel puţin in 
faţa şi făptura Pieţii Roşii, din vârful Runcului. 
Hisboiul ce a vărsat foc ucigător din mii de guri 
de iad a zguduit-o şi pe ea, a scos-o cevaşi din 
ţiţini. De aceea are capul enorm de buhă zburlit, 
de aceea îi sunt aripile lipite strâns de şolduri, şi 
eiocul plecat spre piept, iar' ochii înehişi. S'a spe
riat şi ea, pasere cuminte, simbol al înţelepciunii, 
de prostia neamului cutropitor, care voia să ne 
zdrobească, cu desăvârşire, s i ne şteargă de pe faţa 
pământului). Şi nu ştiu cum, o uşoară undă de 
ironie ti crispează, partea, faţa. R de de ingânfarca 
oarbi a celor ce credeau a fi luat cu asalt pâni 
şi cerul. 

Dar' eră s i te uit Cemhldule bătrân. Iartă-mă 
daci m'atn uitat întâi la frăţiorii tăi mai tineri. Şti, 
ciad omul îmbătrâneşte, cum ai îmbătrânit şi tu, 
trebuie e i rabde ca lumea sâ-1 mai uite, si- i întoarcă 
spatele. Cu toateei, drept să-ţi spun, te iubesc eu 
aceeaşi dragoste nestrămutată dm frageda mi copi
lărie. Şi daci m'am uitat la aceşti pigmei înainte 
de-a 'mi odihni privirile pe culmile tale senine, am 

fâcut-o numai pentrucă îmi erau în faţa, mai aproape 
de rasa ochiului. Acuma dară să mă ocup şi de 
tine. Eşti mai mândru, parecă, bătrânule! Nu 
mai eşti acela, pe care'l cunoşteam. Şi doară 
de vre-o patru eri te-am cercetat în trecut! 
Nu, zău! Ţ-ai schimbat făptura, te-ai metamorfozat. 
Uite, mi-se pare, că văd înaintea mea un mastodont 
urieş cu spate şi şolduri colosale, cu picioare enoimc 
înfipte adânc în pământ, să se zgudue pânâ'n temelii, 
cu urechile mari ciulite, cu tromba lungă, lungă 
cât o poveste, ridicaţi în vânt, şi ochii săi cuminţi 
se rotesc în largul zării şi's inundaţi de fericirea 
rară. Ah! Te pricep! Au voit barbarii să tc fure 
pământului românesc, să te încalece pe tine, care 
crai obişnuit să porţi în spate numai turnul înalt dc 
avoriu al învingerii şi triumfului românesc. Nu le-a 
succes planul internai. Ai răcnit odată de manie din 
toate baierele inimii tale vite*e, şi s'au pitulat duş
manii, ş-au fugit ca potârnichile în toate părţile. 
Poţi fi mândru, bâtrânulc. Ţ-ai făcut datoria cu 
credinţă. Fii şi pe mai departe grănicerul raiului 
nostru românesc, sentinela ce srâng cu drag la sân 
acvila romană. 

Dar' unde mă duc gândurile?.. Aşadară este 
adevărat, D-zeule, că ni s'a izbândit visul de aur? 
Da este adevărat! Mi-au spus-o munţii aceştia fal
nici şi m'au încredinţat pc deplin. Acuma vid, aşa-
dară, ce bine am făcut să nu desnădăjduesc nici 
eând în bunătatea ta, care ridici pe cel smerit şi 
dobori pe cei trufaşi. Neamul nostru smerit şi în-
genunehiat a fost, şi iati slava Iui ajunge acuma 
până la ceriu. In laturi deci cu cei slabi de ingeri, 
cari trăiesc numai din lacrimi şi suspine. Noi sâ 
fim cu toţii tari, cum tare c firea aceasta mândră, 
sigură de sine şi viitoral său, nepăsiloare ta faţa 
oricăror vijelii. Da, fi-voiu ca fagul uricş pe care l-am 
zărit pe coastele Runcului mai anţărţ. Eră noduros 
bătrânul, sucit răsucit în toate chipurile cum n'am 
mai văzut arbore asemenea, dar voinic încolo şi 
mândru cu frunziş bogat şi ramuri groase pc cari 
cu fală le întindea In eterul curat. Vânturile, viforul, 
l'au învârtit, l'au plecat, l'au sucit fi răsucit pe loc, 
dar' el mai adânc ş a înfipt rădăcinile în solul-mamă 
şi s'a înzdr.* venit, Aşa trebue să fie cu toţii cari 
cred în viitorul de aur al acestui neam. înlături ne
trebnicii! Sus s'a vem inimile! Doamne, mirire ţie! 

Extras din ordonanţa 
Nr. 21 şi 25 (modif icată) 

1. Vor fi consideraţ i ca infractori; 
a) Acei cari fără rea credinţă prin localuri publice 

gări, t renuri , pe străzi, e t c , vor comunica, colporta, 
comenta în orice chip, ştiri fie adevâia te , fie imagi
nare, sau păreri relative la operaţiunile de răsboiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile autori
tăţilor militare, sau orice chestiune privi toare la 
armata română. 

2. Această iniracţiune se va judeca şi condamna 
de pretori în prima şi ultima instanţă, cu închisoare 
până la un an şi cu amendă până la 2000 Lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi săvârşit în 
scopul de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele 
prevăzute de legile pena le tn vigoare in t imp de 
răsboiu. 

Informaţiuni. 
— Redacţional. Aducem la cunoştinţa 

cetitorilor, că toate articolele şi notiţele 
neiscălite sunt scrise de redactorul mă
rului dl dr. Zenovie Pâclişanu, care 
singur răspunde pentru întreg cuprin
sul foii. 

Ş t i r i l o c a l e . Păr inte le mitropoli t Dr. Vasile 
huciu, s'a reîntors eri la amiazi dela Sinaia. 

— P ă r ă s i r e a B u d a p e s t e i . Trupe le române 
au început evacuarea Budapes te i , care va B te rminată 
in câteva zile. Comandamen tu l trupelor ardelene se 
va stabili ia Oradea Mare unde se face pregătiri le 
necesare pentru pr imirea lui. 

— S i t u a ţ i a d in B a s a r a b i a . Ministrul ba
sa rabean lnculeţ a declara t intr 'un interviev acordat 
'Adevărului', câ în Basarabia alegerilo au fost nu re
zultatul luptelor d in t re par t idele poli t ice, ci ele au 
însemnat expr imarea voinţei poporului basarabean , 
răspunsul la întrebarea dacă el voieşte să fie cu Ro
mânia sau cu Rusia. Alegerile în Basarabia au avut 
în acestea condiţii caracterul unui plebiscit . Popu
laţia şi-a manifestat voinţa «a neclinti tă de-a trăi în 
unire vecinică cu fraţii de pes te Prut . 

\leai 

r-;it 

— A r d e l e n i i în C o n s t i t u a n ţ i . Zi 
Miile aduc ştirea, că în t re fruntaşii ardeleni 
ducător i i part idului ţărănesc din vechiul regat 
ceput discuţiuni în vederea unei conlucrări 
Ianient şi a formărei unui bloc. la c a r e este 
să adereze şi partidul d. Iorga. D e altă parte 
istorician scrie in nurnăiul din urmă al »7Wi 

wânesc, că datoria ardelenilor în luptele po' 
vechiul regat este »să nu se ames tece decât 
a susţ inea, contra oamenilor t recutului , tot ce 
fi mai s iacer în naţionalist.i şi democra ţ i e in( 
de orice etichetă de part id*. 

— D e s c h i d e r e a T e a t r u l u i \ a ţ i e m 
Cluj . Teatrul Naţional din Cluj, care face tOj 
gătirile pentru prima Sesiune 1919 — 20, se'"% 
chide in seara de 30 Noemvrie . 

Prima reprezentaţ ie românească în Cluj 
în Prezenţa M. S. Regelui şi a Reginei , care 
ia par te la inaugurarea solemnă a Universft 
Teatrului. 

Vor mai lua parte la aceas tă se rbare , 
suntem informaţi până acum, Directorul G« 
teatrelor din România, dl 1 Peretz, însoţi t de 
scriitori de seamă şi de un număr de ziarişti 

La început se va rosti o cuvânta re origi 
se vor juca Poemul Unitei de Zaharia Bârsan şi 
de Vasile Alexandri .Rolurile au fost reparti 
multă îngrijire. 

— S e m ă n a t u r i l e de t o a m n ă . Chestia 
naturilor de toamnă prezintă o impor tan ţă deo 
S'a semănat foarte puţin, ceeace va p r o d u c e 
criză pent ru anul viitor, in special pen t ru hral 
şelor. 

După informaţiile lui 'Argus* până 1 
emvrie nu s'au semănat tn vechiul regat decâ 
hectare. Suprafaţa, care se samănă în mod 
altădată era de 1,900 000 hectare iar suprafaţa 
semănată a fost de 2,243,000 hectare. Suprafaţ 
necesară, care trebuie semănată în toamn 
asigure hrana oraşelor şi sămânţa este de V,\ 
hectare. Generalul Popovici, actualul minist 
domenii , a luat cele mai urgente şi eficace* 
dând ordin, că oricine deţ ine pământ sub orid 
este obligat să-1 samene . 9ţ 

Privitor la starea semănătur i lor în Art 
Vasile Osvada, secrelariul general al ResorW 
agricultură, a declarat unui redactor al 'Patrii • 
din cauza ploilor semănături le nu s'au puttf : 

decât In măsură foarte redusă. Mai bine siş • 
semăna în judeţul Braşov, Făgăraş , Sibi iu, î i ' 
mare şi mică şi pe întreaga vatră a Murăşull 1 

general , a declarat dl Osvadă, starea agricolă, în ' 
ploile n'ar conteni şi ar da un îngheţ neaşteptd 1 

cât se poate de îngrijorătoare. 1 

— D a t o r i a Angl ie i . Un comunicat 1 

cat de curâad în Anglia, arată că datoria ac r 

să r idică la 8 miliarde 75 milioane lire sterline^ 
vre-o 101 nailiarde 875 milioane franci. 1 £ 

— S e n a t o r i i a m e r i c a n i în f a v o a r e » ! 
Presa americană anunţă din WashingtăJ 

• 

Hei. 
senatorii republicani au început in frunte cu Lu 
o vie propagandă în America Întreagă contra L 
dinei lui Wilson în chestiunea Fiumei, ce rând priK 
soluţiunei italiene. La San Francisco sena toru l^ 
blicei Hais ton a ţinut o vehementă vorbi re cont^n 

Wilson, pe care la sfârşit, expl icând polit ica sjB 
de amic şi inamic, 1-a declarat descreera t şi nenqc 

— P r o f e s o r i dc r c l i g i u u e Ia şcoliler. 
cu II d a r e d e s tat . Denumirile profesorilor dej(i 
giune făcute de consistoriul nostru la şcolile secujn 
de stat au fost luate la cunoşt inţă din par tea no 
tului de culte şi instrucţiune publică. Cei denjri 
şi a n u m e : Petru Simu şi Ioan Irimieş (Cluj),;]!; 
Isaic (Sibiiu), Iuliu Bucur (.Târgul-murăşuluiMti 
Vasile Cerghizan ('Turda), Nicolsu Creţu iAlba-':h 
şi Octavian Popa (Făgăraş) au fost avizaţi să-şi 0 
imediat posturile 

Publieare d e lieitatiuneş 
ti 

in 
Pen t ru darea în a r â n d â pe anul 1920 a < 

tului de vamă de t â r g în opidul Blaj , drept ajj 
nă to r Fondulu i Biser icei Catedra le , şi a draf 
de vamă de pod (podur i le dela Blaj peste Tâ* 
mare şi T â r n a v a mică) apar ţ ină tor Domeniului M . 
p ditan, se va ţine l ici taţ ie publ ică în ziua dj^ 
Decemvrie 1919 orele 10 a. m. în cancelaria] 
scisului (Curtea metropol i tană, Blaj) . Cohi 
de l ic i tare se pot vedea în c a n c e l a r i a amintit 

Blaj, la 15 Noemvr ie 1919. 
Dr. Ionel p i 
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Redactor responzabil: Dr. ZENOVIE PÂCLIŞJj! 

Numărul cenzurat de: V. Suciu. 

Tipografia Senna, teol. gr.-cat. din Blaj. 
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